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行测

一、言语理解与表达

言语理解与表达常见的题型有：逻辑填空、语句表达、阅读理解等。

题型释义

◆逻辑填空——给出一个句子或一段话，要求考生从所给的词语中选出能够使句子的意

思表达得最准确的词语。

◆语句表达——给出几个句子，要求考生找出最符合题意的语句。

◆阅读理解——给出一个语段或一篇短文，要求考生通过仔细阅读分析，找出与题意最

相符合的选项。

内容讲解

（一）逻辑填空

【点拨】这类题目主要考查考生对词语含义的正确理解和对汉语基础语法知识的掌握，还考查对句子

语境的准确把握以及对相关领域习惯用语的熟悉程度。其中成语和实词的使用是重点考查对象。

考点直击——语法与语用

例题速递

网络空间的竞争，归根结底是人才竞争。建设网络强国，没有一支优秀的人才队伍，没有人才创造力

迸发、活力涌流，是难以成功的。念好了人才经，才能（）。

A.马到成功 B.一举两得

C.事半功倍 D.事倍功半
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知识速学

语法，指的是语言的结构规律。做逻辑填空题时，除了要考虑语境、词义以外，还需要遵循一定的语

法规则，通过分析所缺词语在句子中充当的句子成分，选择合适的词语填入其中。

语用，指的是语言的实际应用。语法探讨的是遣词造句的规则，而语用更多是指遣词造句的习惯。语

用既是逻辑填空题的一个考查重点，也是解题的一个重要法宝。

（1）词性与句法功能词性，指的是划分词语类别的根据。现代汉语的词按词性可划分为实词和虚词

两大类。实词：名词、动词、形容词、数词、量词和代词。虚词：副词、介词、连词、助词、拟声词和叹

词。在考试中考查得比较多的是动词、形容词、名词、副词和连词。按照词语与词语在句子中的组合关系，

可以把句子分为六大成分：主语、谓语、宾语、定语、状语、补语。在考试中考查得比较多的是谓语、宾

语、定语、状语。不同的句子成分，由不同词性的词语充当。解逻辑填空题时，要注意以下四点。

①并列成分的词语的词性通常一致。当句子中存在并列成分时，为了保持句子内部节奏的一致性、流

畅性，并列成分的词语的词性通常须保持一致。这里就涉及到怎样区分词性的问题。副词比较好辨别，它

是限制修饰动词、形容词，表示程度、范围、时间等的词，如：非常、很、极、刚、才、正好、依然、甚

至、确实、再、还等。

②“很”一般不能修饰名词，不能修饰偏正结构的形容词。在区分词性时我们提到了“不能受‘不’

和‘很’修饰的一般是名词”，这个规律反过来也是成立的，所以“很”一般不能修饰名词。虽然近年来

网络上出现了用“很”修饰名词的现象，如：很青春，但考试中选取的材料一般都比较严肃、正式，用词

比较规范，所以在考试中，程度副词“很”一般不能修饰名词。

偏正结构的形容词指的是前一个语素对后一个语素起修饰、限定作用的形容词，如：稀少、笔直、飞

快、巨大、滚圆、粉红等等。其中，前一个语素“稀”、“笔”、“飞”、“巨”、“滚”、“粉”分别

修饰后一个语素“少”、“直”、“快”、“大”、“圆”、“红”。前文虽然提到了“既能受‘不’修

饰又能受‘很’修饰的是形容词”，但遇到偏正结构的形容词时，不能与“很”搭配。

③语义重复的词语一般不连用。当一个词语中已包含另一个词语的意思时，这两个词一般不能连用。

例如：“中旬”本就包含大约、左右的意思，所以不能与“左右”连用；“必需”意为一定要有，已包含

了“有”的意思，所以不能再和“有”连用；“威慑”意为使人感到恐惧，已包含了“使”动的意思，所

以不能与“令人”、“让人”等表使动的词语连用。

④数量词修饰名词须遵循习惯。现代汉语中数量词在修饰名词时须遵照约定俗成的搭配习惯，不能随

意混搭，例如：修饰“书”可以用“本”、“捆”、“堆”，但不能用“把”、“个”、“群”。除此之

外，集合名词不受个体量词修饰，如：“花卉”不能用“朵”来修饰，“船舶”不能用“艘”、“条”、

“只”来修饰。

（2）词语的习惯搭配习惯搭配，指的是固定的、约定俗成的搭配，既包括日常生活用语的习惯搭配，
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也包括一些专业领域里特殊用语的固定搭配。这一类题通常没有什么规律可言，主要靠我们平时多阅读、

多积累。

（二）语句表达

【点拨】语句表达类题目中，需要关注病句辨析知识和语句连贯，其中，病句辨析需要考生对基本的

语病有一些了解，能够快速找出题干中语句的不通顺之处。语句连贯注意掌握相关做题技巧知识，考试当

中，语句连贯类知识考查较为频繁。

考点直击 1——病句辨析（歧义类）

例题速递

下面语句有歧义的是：

A.地方政府密切关注事态的发展。 B.老师希望新生的家长放弃送礼。

C.国家较大幅度降低成品油价格。 D.小宝看见妈妈高兴得手舞足蹈。

知识速学

“歧义”句作为行测言语病句中的易考考点，让很多考生在考试中感到很迷惑。不少考生看到句子找

不出“歧义”，看了答案解析又觉得恍然大悟，于是考生直呼“想不到”、“考智商”这样的感慨。但事

实上，歧义句虽然千变万化，但发生歧义的原因无外乎三种情形，中公教育建议考生备考时学会归类复习，

熟练掌握歧义出现的三大情形，这样就能大大提高解题正确率了。

情形一：句中出现人物混乱题干特征：出现人物

示例 1：小明和小红的姐姐去听课了。

这个句子可以理解为：小明(1 个人)和小红的姐姐(第 2 个人)一起去听课；也可以理解为：小明和小

红共同的姐姐(共 1 个人)去听课。

这种人物混乱的产生主要是句子结构造成的。

示例 2：天快黑了，修车的很着急。

这个句子可以理解为：给别人修车的人(动作主动发出者)很着急；也可以理解为过来修自己车的人(动

作被动承受者)很着急。

这种人物混乱的产生是由人物动作的主被动导致的。

示例 3：美丽的小张的女儿在跳舞。

示例 4：两个学校的领导来开会了。
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这两个句子产生人物混乱的原理非常相似，示例 3 里究竟是小张美丽还是小张的女儿美丽，示例 4 里

究竟是两个领导还是两个学校的所有领导。总而言之，是由于主语前的修饰语(形容词、量词)与后面的名

词对应关系不唯一，因此出现了歧义。

情形二：一字/一词多义题干特征：出现日常用法中的多音多义字词

示例 1：他走了两个小时了。

这个句子可以理解为：他散步行走了两个小时了；也可以理解为：他离开这个地方已经两个小时了。

原因在于“走”字有多个意思。

示例 2：他对她说：“你能穿多少穿多少。”

这个句子可以理解为：你尽量穿少点；也可以理解为：你尽量穿多点。原因在于原句中的“多少”可

以合起来理解，也可以拆开读。

情形三：指代不明

题干特征：出现人称代词或指代词

示例 1：老张遇见老李，他拉他进屋里去。

此处由于出现了两个人物，后面的人称指代就不明确了，究竟是“老张拉老李”还是“老李拉老张”

就不清楚了。

示例 2：美国政府表示仍然支持强势美元，但这到底只是嘴上说说还是要采取果断措施，经济学家对

此的看法是否定的。

示例中的“此”指代的是“嘴上说说”还是“采取果断措施”，是不清楚的，此类指代不明，与两面

对一面的搭配实质上非常相似。

科信教育提示各位考生，要在日常练习中多积累，并且按情况进行归类总结，对于歧义的突破，关键

在于一个“熟”字，见得多了，自然就熟悉了，熟才能生巧！

考点直击 2——语句连贯

例题速递

①笔架山乃邙山遗脉，三峰挺立，中峰突出，形若笔架，故而得名

②巩义笔架山下，一处低矮的窑洞始终存在于天下文人的心中，吸引人们前去朝拜

③笔架山上搁的这支笔，自然是名垂青史的如椽试笔，窑洞附近的这汪水，自然是墨水

④1300 多年前，公园 712 年的新年，杜甫在巩义笔架山下一孔窑洞中诞生

⑤山上土石相间，林木交杂，愿望山峦云缭雾绕，近处一洼清水澄明如镜，俗称墨水潭

⑥“诗圣”用诗笔饱蘸着它，抒发人生的慨叹将上面的句子组成语意连贯的语段
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排序最恰当的一项是：

A.①②④⑤⑥③ B.②④①⑤③⑥

C.④①③②⑤⑥ D.②①⑤④⑥③

知识速学

所谓语句连贯，就是指语句表达要前后勾连、前后衔接和呼应恰当。语句连贯包括语句填充和语句排

序两种题型。同为语句连贯题，语句排序类题型更侧重考查语言的呼应与衔接，其难度要远远大于语句填

充类题型，对整体把握能力的要求也更高。下文我们将以语句排序为例进行指导。

语句排序题型目的是通过语段结构关系的客观规定性考查考生语言理解能力、语言组合能力和语言表

达能力，也同时考查考生的思维判断能力。具体考查的是根据语意的需要将句子进行正确组合，这种组合

具有不可随意更改的逻辑性，所以句序安排也有一定的规律：或以空间先后为序；从上到下，从左到右，

从外到内；或以时间先后为序；或以事物发展前后为序；或以人们的认识规律为序，由表及里、由浅入深，

由感性认识到理性认识；或以主次轻重为序。

（三）阅读理解

【点拨】阅读理解主要考查考生对整个文段或文段中字、词、句的理解、分析和判断能力。侧重对文

段主旨和细节的考查。此类题考查一般包含如下方面：根据材料查找主要信息及重要细节；正确理解阅读

材料中指定词语、语句的含义；概括归纳阅读材料的中心、主旨；判断新组成的语句与阅读材料原意是否

一致;根据上下文内容合理推断阅读材料中的隐含信息；判断作者的态度、意图、倾向、目的。阅读理解

的选材广泛，社科领域、科普领域均有涉及。

考点直击——细节判断型题

例题速递

中国与西方的认识方式、思维逻辑乃至整体的文化观念，存在这样那样的差异。比如，西方式的执着，

可能推衍出渐进的认识，强调主体与客体的关系，强调对象描述的精确性；中国式的洒落，则通向了圆融

和体悟，描述对象时往往在清晰中又带有某种模糊。但二者并没有孰优孰劣，孰是孰非之分，只有因“差

异”生发的对话与启迪、互补与和谐。通过“差异”而达到“中和”，这样的“和而不同”才能成全一个

相生共融、丰富多彩的世界。

对这段话的理解不正确的是（）。

A.西方注重对象描述的精确性，中国则倾向于清晰性和模糊性共存
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B.中西方的“差异”是对立的，不相互调和，二者都难以为继

C.文化观念有差异，但没有优劣是非的区别

D.成全一个相生共融、丰富多彩的世界，是启发两种文化对话的目的

知识速学

1.题型解读

测查要素：主要考查考生根据材料查找主要信息及重要细节、判断新组成的语句与阅读材料原意是否

一致的能力。提问方式：“对这段文字理解（不）正确的一项是”、“下列说法与原文（不）相符的是”、

“根据这段文字，以下说法（不）正确的是”等。

2.选项设错类型（部分）

（1）无中生有指选项把材料中没有的说成有，凭空捏造。在题目中主要体现为原材料中并没有提及

这层意思，但是在选项中体现出来了。

（2）正话反说指选项的设置和原材料作者的意思正好相反或相悖。

（3）混淆范围指选项扩大或缩小了材料中某些概念的范围，导致表述出错。如把部分国家扩大到全

部国家。

（4）偷换概念指将一些貌似一样的概念进行偷换，实际上改变了概念的修饰语、适用范围、所指对

象等具体内涵。

（5）绝对表述选项出现一些绝对化的词语或者从表述方式看比较绝对的选项。这样的选项正确的几

率很小，但也不是一定错，要以材料为准。而表述相对委婉的选项，正确的几率相对更高。绝对化的词：

“全部、所有、都、一定、必须、最、一样、相等、相同”等。绝对化的表述：“除了 A 不能 B；只有……

才；只要……就”等。弱化选项：表述相对委婉的一些选项，包含一些比较弱化的词语，如：有些、一些、

大概、可能、部分、差不多、相近、相似等。

http://www.china-gwy.com


科信教育官方网址 www.china-gwy.com

统一咨询热线：400-600-1817 7 科信教育与您共同成长

二、数量关系

数量关系备考题型为数字推理、数学运算。

题型释义

◆数字推理——每道题给出一个数列，但其中缺少一项，要求考生仔细观察这个数列

各数字之间的关系，找出其中的排列规律，然后从四个供选择的答案中选出最合适、最合

理的一个来填补空缺项，使之符合原数列的排列规律。

◆数学运算——每道题给出一个算术式子或者表达数量关系的一段文字，要求考生熟

练运用加、减、乘、除基本运算法则，并利用其他基本数学知识，准确迅速地计算或推出

结果。

内容讲解

（一）数字推理

【点拨】数字推理题目从整体上讲难度不大，主要考查基本数列及其变式，其中等差数列及其变式、

多次方数列变式、组合数列等容易设题考查，强调对数项之间的运算关系、数字的基本特征的理解。

考点直击——等差数列

例题速递

9，11，10；16，2，12；5，（），8

A.14 B.15

C.16 D.17

知识速学

等差数列及其变式

•如果一个数列从第二项起，每一项与前一项的差等于同一个常数，那么，该数列就叫做等差数列。

这个常数叫做该等差数列的公差。最典型的等差数列就是 1，2，3，4，5，…这个自然数列，公差是 1。
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二级等差数列：一次作差后得到的差数列是等差数列的称为二级等差数列。

三级等差数列：两次作差后得到的差数列是等差数列的称为三级等差数列。

•等差数列变式主要有两种表现形式：

（1）作差（或持续作差）得到其他基本数列或其变式，是最常考查的等差数列规律。

（2）包含减法运算的递推数列。这类递推型数列主要包含两种基本形式，其一是两项分别变换后相

减得到第三项，如 2a1-3a2=a3。其二是两项相减后再变换得到第三项，如（a1-a2）×
2
1

=a3。

（二）数学运算

【点拨】数学运算题目一般以文字应用题为主，需要使用计算技巧来快速解决计算量较大的题目。行

程问题、路程问题、几何问题、排列组合和概率问题是数学应用题目中比较常见的题型；方程法、图解法

和代入排除法，是解答数学应用的重要方法。

考点直击——计算问题

例题速递

若干学生住若干房间，如果每间住 4 人，则有 20 人没地方住，如果每间住 8 人，则有一间只有 4 人

住，问共有多少学生？

A.30 人 B.34 人

C.40 人 D.44 人

知识速学

计算问题是数学运算的经典题型之一，也是其他题型的基础。主要包括算式计算、数列计算、数字拆

分、循环计算、比较大小等。常用方法：公式法、尾数法、提取公因式法等。

※算式计算
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三、判断推理

判断推理常见的题型有：图形推理、逻辑推理、定义判断和类比推理。

题型释义

◆图形推理——每道题给出一套或两套图形，要求考生通过观察分析找出图形排列的

规律，选出符合规律的一项。

◆逻辑推理——在每道题中给出一段陈述，假设这段陈述是正确的、不容置疑的。要

求考生根据这段陈述，选择一个正确答案。

◆定义判断——每道题先给出一个概念的定义，然后分别列出四种情况，要求考生严

格依据定义选出一个最符合或最不符合该定义的答案。

◆类比推理——给出一对相关的词，要求通过观察分析，在备选答案中找出一对与之

在逻辑关系上最为贴近或相似的词。

内容讲解

（一）图形推理

【点拨】图形推理的传统题型有古典型、视觉型、九宫格和空间形式四类。除此以外，偶尔会出现较

为新颖的题目，但涉及的考点规律仍以图形中的数量、位置、几何特征为主。

考点直击——点线角面

例题速递

下列选项中，符合所给图形的变化规律的是：
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知识速学

点、线、面是图形的基本构成要素，角则是由相交直线构成的特殊元素。

1.点图形推理中需要关注的“点”有以下几种：交点：线与线相交的点，线与面相交的点。一般的交

点有三种类型：“十”字点、“T”字点、折点（∠、∟）。切点：两条光滑曲线的交点，且在此点的切线

相同，这个点就是两条曲线的切点。最常见的就是圆与直线相切的交点。接点：两个图形相接触，这个接

触点叫做接点。

2.线线条是图形最主要的构成要素，也是涉及考点最多的一个要素。图形推理中主要从直线和曲线两

个方面来考查。然而，还有一个与线条相关的概念——笔画，也是个重要的考点。

（1）直线和曲线直线图形。完全由直线构成的图形。例如，三角形、正方形。以下图形都是直线图

形：曲线图形。完全由曲线构成的图形。例如，圆。以下图形都是曲线图形：直线和曲线混合图形。由直

线和曲线构成的图形。以下图形都是直线和曲线混合图形：此部分还经常从数量上考查，包括直线数（图

形中直线的条数）、曲线数（图形中曲线的条数）以及线条数（图形中直线和曲线总的数目）。

（2）笔画汉字笔画数：按书写习惯来计算汉字的笔画数，看看下面这些汉字的笔画数分别是多少。

乙 乃 孓 予 四

提示：笔画数依次是 1、2、3、4、5。

（3）一笔画一笔画图形：若一个图形可以从某一点开始不重复、不间断地画出，则这个图形是一笔

画图形。

一个图形是否能够一笔画出可依据下面的判断规则：图形中端点根据所连接线条数的奇偶性被分为奇

点、偶点。一个端点连接的线条数若为奇数，则该点被称为奇点；反之则为偶点。图形的奇点数为 0 或 2，

则这个图形是一笔画图形。

3.角直线和直线相交形成角。其常考规律包括：①图形中都含有直角；②图形中角（锐角、直角）的

个数存在数量关系（构成等差数列或其他基本数列）。

4.面“面”的常考规律：立体图形中面的个数相等或构成等差数列。

（二）逻辑推理

【点拨】逻辑推理题目主要分为必然性推理、可能性推理。其中必然性推理是整个逻辑判断的基础，

解题时需要运用一些逻辑学的基础知识；可能性推理题目首先要对论证进行分析，找到论证关系。
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考点直击——削弱型题目（可能性推理类）

例题速递

有一些经济学家认为，加速城市化，以城市化为杠杆，撬动内需增长，不失为一个应对金融危机的积

极选择，并提出可以借鉴“破窗理论”：当一扇窗户被打破以后，主人自然要购置新玻璃，这就间接促进

了玻璃厂的扩大再生产，从而拉动了经济发展。因此说，城市化是加速经济发展的一项积极举措。

以下哪项如果为真，最能质疑上述理论和观点？

A.有官员声称，中央出台刺激经济政策，我们应该抓住机遇，加快推进城市建设

B.有学者论证，只有加速城市化，才能使中国经济摆脱长期陷于谷底的危险

C.有市民认为，仅仅加速城市建设不是提升老百姓消费水平的好办法

D.有开发商认为，城市化就应该加速房地产开发

知识速学

1.削弱型题目题型特点

在考试中，削弱型题目的特点是题干中给出一个完整的论证或表达某种观点，要求从备选项中寻找最

能（或最不能）反驳或削弱题干论证或观点的选项。如果将这个选项放入论据和论点之间，会使得题干推

理成立或论点正确的可能性降低，则为削弱选项。其提问方式一般是：

“以下哪项如果为真，最能（或最不能）削弱上述结论（论证）？”“以下哪项如果为真，最能（或

最不能）对上述论述提出质疑？”“以下哪项如果为真，最能质疑上述观点？”“以下哪项如果为真，能

够最有力地反驳上述推论？”一般来说，提问中包含“削弱”、“质疑”、“反驳”等字样的都为削弱型

题目。

2.削弱型题目解题方法要反驳或削弱某个论证，可以通过削弱论点、削弱论据或削弱论证关系来达到

目的，而不同的题目又有不同的方法，具体来说有以下几种可能的方式，如下表：

论证形式 论据 M→论点 N

削弱论点

"N
通过举出与论点N相反的例子或者直接否定论点N指出论点

是错误的。

P且非 N
引入新的论据 P 使得论点 N 不成立。（P 可能是与原论据 M

相关的，也可能无关）

M不可行
当题干论证可简化为“通过方法 M 来达到目的 N”的形式

时，指出方法 M 是行不通的或通过方法 M 达不到目的 N。
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当题干论证存在明显的因果联系时，也可直接从因果联系出发进行削弱

主要有以下几种方式：①因果倒置；②另有他因；③存在共同原因。具体如下：

论证形式 指出 M 是 N 的原因（M导致 N）

削弱因果

联系

因果倒置 指出实际上 N 才是 M的原因。

另有他因 指出实际上 P 才是 N的原因。

存在共同原因
指出实际上 P既是 M 的原因，也是 N 的原因，即 P 是 M 和 N

的共同原因。

通过削弱因果联系来考虑，其本质上也是削弱了论点、论据或论证关系，只是较为快捷。

其中，因果倒置是最强的削弱形式，也是比较简单的；另有他因是最常见的一种削弱形式；而存在共

同的原因这种削弱形式出现较少，属于前两种削弱形式的变形。这几种削弱形式的本质上都是指出“M 不

是 N的原因”。

3.削弱型题目解题步骤

（1）仔细阅读题干，弄清楚题目要求削弱的是什么；

（2）根据题干所给信息分清其论证结构，即其论点和论据各是什么，论点和论据之间的论证关系是

怎样的，特别要注意关键词或联结词的把握；

（3）分别查看各选项是否能削弱结论，如果能，则分析该选项是通过何种方式削弱的；

（4）如果存在多个能够削弱论证的选项，则需要根据上文中所讲的几个原则，比较各削弱方式之间

的削弱程度，从而选择最符合题意的一项。

（三）定义判断

【点拨】定义判断题目一般为单定义，题目相对不难，题干的字数和选项的字数一般不多，考生可结

削弱论据
驳斥样本的科学性

题干论据是问卷、调查、实验和研究时常见的削弱形式，具

体有以下两种：

①样本的数量不足；

②样本不正确、不具有代表性或代表性不够，也即指出论据

M是片面的，犯了“以偏概全”的错误。

直接否定论据 直接指出题干的论据 M 是错误的。

削弱论证

关系

M和 N之间无联系
指出 M 和 N 之间隐含的联系是不存在的，即打破 M 和 N之间

的联系。

M和 N之间有差异
指出 M 和 N 之间所涉及的概念是存在差异的，并不是“同一

个概念”。
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合定义要点，运用排除法，快速解题。

例题速递

文化遗产是指从历史、艺术或科学角度看，具有突出的普遍价值的建筑物、文物、遗址。文化遗产包

括物质文化遗产和非物质文化遗产。物质文化遗产是具有历史、艺术和科学价值的文物；非物质文化遗产

是指各种以非物质形态存在的与群众生活密切相关、世代相承的传统文化表现形式。

根据上述定义，下列不属于文化遗产的是：

A.雅典卫城 B.中国北京城

C.德国鲍豪斯学院 D.中国昆曲

知识速学

解答定义判断题目，最常用且最有效的方法就是提取要点法，但是怎样才能准确地提取出定义的要点

呢？考生可以从主体、客体、主观要素、客观要素四个方面考虑，其中主观要素是指目的、目标等，客观

要素则是指采取的手段、达到的效果等。实际上很多要点是可以通过提示词来确定的，下文选摘几种常见

的要点类型指导：

1.表主体

我们看到一个新的定义时，首先要确定一下该定义是否有明确的主体。

主体，就是行为或事件的发动者、当事方。主体一般位于定义项的前面，除了要重点关注主体本身外，

还要特别注意主体的修饰词如主体的数量、主体的性质等。一般来说，有明显主体的定义多为法律类、行

政类定义。

主体一般可作为定义的要点，有的题目仅仅依靠区分主体就可以得到正确答案。

2.表客体

客体，是指行为或事件的承受者、被指向者，也就是我们通常所说的对象。单独以客体为要点的定义

比较少，很多定义中的客体都是省略的，即使出现一般也需和其他要素结合在一起才能判断。

3.表目的

有些定义中会明确指出其目的，即主观要素，也就是行为者主观上具有什么样的动机、意图，追求一

种什么样的目的，一般会用“达到什么目的”、“为了……”、“确保……”等表示。

例如，投机是指为了以后再销售（或暂时售出）商品而购买，以期从其价格变化中获利。

在这个定义中，“为了以后再销售商品而购买”和“以期从其价格变化中获利”就表示目的，揭示了
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投机这个定义的要点。

4.表原因

有些定义中规定了某些行为的原因，这类信息一般也是定义的要点，常常会跟在“由于”、“出于”

等词语的后面。

例如，时间综合症指由于对时间的紧迫感而造成心理上的烦恼、紧张，以及生理上的活动改变等导致

的病症。

在这个定义中，“对时间的紧迫感”就是时间综合症这个定义的要点之一。

5.表条件

有些定义中还包含了一些成立的前提条件的，也应该引起注意，常见的有：“以……为前提”、

“以……为基础”、“在……条件下”、“……时”等。

例如，血缘关系是以血统或生理的联系为基础形成的人际关系，或者是指在婚姻和血缘基础上形成的

人际关系。

该定义中两个条件之间的关系是“或”，只要满足其中一项就符合。

（四）类比推理

【点拨】类比推理类题目难度并不大，题干的字数也比较少，考生可能会很快得出答案。随着考试的

发展，类比推理题目词项间关系越来越模糊，题干陷阱也越来越多，考生需要引起注意。

例题速递

老虎：动物

A.三国：战国 B.昆仑山：武夷山

C.美国：国家 D.生物：植物

知识速学

1.考查方式

根据题干出现的词项个数及考查方式，类比推理题可分为两词型、三词型和对当型三类。

（1）两词型。两词型是指题干和四个备选答案中均涉及两个词项的题目，考生需要通过分析题干中

两个词项之间的关系，在备选答案中找出与题干词项关系最为相似的一组。
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其基本形式为：A：B（其中 A、B 一般为有着某种关系的两个词项）还有一种特殊形式，仅在少数考

试中出现过，其形式为：A对于 B 相当于（）对于（）

（2）三词型三词型是指题干和四个备选答案中均涉及三个词项，考生需要通过分析题干中三个词项

之间的关系，在备选答案中找出与题干词项关系最为相似的一组。其基本形式为：A：B：C（其中 A、B、C

一般为有着某种关系的三个词项）

（3）对当型对当型，指题干涉及的词项分别分成两组，每组均缺少一个词项，而四个备选答案中均

涉及两个词项；考生需要将选项的词项与题干匹配之后，综合分析两组词之间的关系，在备选答案中找出

能使两组词关系最为相似的选项。

考试中涉及的对当型多为四词对当型，其基本形式为：对于（）相当于（）对于 B

2.解题步骤

在解类比推理时，遵循一定的解题步骤，可以避免因疏忽大意而导致误选错误选项，对解题正确率的

提高有极大的帮助。类比推理的解题步骤如下：

（1）看题干，定关系。这是指观察题干所给词项之间的关系，当题干词项间关系不明显时，可以使

用遣词造句法。对于对当型题目，我们需要通过将选项代入才能找出词语之间的关系。

（2）看选项，先排除。这是指根据所找到的词项间关系来分析选项，排除与题干关系明显不符合的

选项。对于对当型题目，则将选项代入后排除两组词关系明显不同的选项。

（3）再对比，定答案。当我们完成第二步以后，可能有两个选项看似都正确，无法排除，此时，需

要再次对比题干与选项，进行二次辨析，即分析题干与选项关系之间的共同点和不同点，找出其中的细微

差别，从而选出与题干具有最多共同属性、关系最为相似的选项。在此过程中的常用技巧有遣词造句法、

纵向对比法。
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四、资料分析

题型释义

资料分析题主要测查考生对各种形式的文字、图表等资料的综合理解与分析加工的能力，这部分内容

通常由统计性的图表、数字及文字材料构成。

内容讲解

【点拨】资料分析题目难度适中，以单一材料为主，其中表格型、图形型材料出现较多，阅读量相对

不大，数据关系也比较简单。计算题、排序题、计数题、趋势判断题、综合判断题为我们备考的内容题型

方向。此外，比重、百分比、增长率、倍数问题等具体知识，考生也需掌握。

考点直击——百分数与百分点

例题速递

2009 年 2010 年

出口总额（亿美元） 10000 12000

纺织品出口额（亿美元） 3000 3500

2010 年我国纺织品出口额拉动出口总额增长多少个百分点？

知识速学

百分数也称百分比，是相对指标最常用的一种表现形式。它是将对比的基数抽象化为 100 而计算出来

的相对数，用“%”表示。

百分点是指不同时期以百分数形式表示的相对指标，如速度、指数、构成等的变动幅度。

1.区分“比过去增长（降低）”和“增长（降低）为原来的”百分之几

若过去为基数 100，现在为 100+a，则现在比过去增长的百分数为（100+a－100）÷100=a﹪，即比过

去增长 a﹪。

若过去为基数 100，降低为 a﹪，则现在为 a。

例：比过去增长 20﹪，即过去是 100，现在是 100+20=120。

降低为原来的 20﹪，即过去是 100，现在是 20。

另外，注意“降低了”与“降低为”的区别：降低了 a﹪，是指过去为 100，则现在为100-a；降低

为a﹪是指过去为 100，则现在为 a。

http://www.china-gwy.com


2.区分“占”、“超”、“为”、“比”

“占”计划的 x﹪是指完成计划的 x﹪；

“超”计划的 x﹪是指完成计划并且比原计划多完成 x﹪；

“为”去年的 x﹪是指等于或相当于去年的 x﹪；

“比”去年增长 x％是指比去年多出 x﹪。

例：整个计划基数为 100，部分数为 20，则部分数占整个计划基数的 20﹪；

科信教育官方网址 www.china-gwy.com

过去基数为 100，现在为 120，则现在超过过去的（120－100）﹪；

过去基数为 100，现在为 80，则现在为过去的 80﹪；

过去基数为 100，现在为 120，则现在比过去增长（120－100）﹪。

3.区分百分数与百分点

百分数和百分点是两个不同的概念。百分数指用于结构、比例或增长速度的相对指标；

百分点是指不同时期以百分数形式表示的相对指标（速度、指数、构成等）的变动幅度。

4.拉动……增长……百分点

总体原来的值

拉动增长的原因是总体中某部分值的增长量造成总体值相对于原来的增长。

部分的增长量
拉动……增长……百分点= ×100

考点直击➋——比重

例题速递 2009 年全年保险公司原保险保费收入 11132 亿元，比上年增长 18.8%。其中

寿险业务原保险保费收入 7457 亿元，健康险和意外伤害险原保险保费收入 804 亿元，财产

险业务原保险保费收入 2376 亿元。支付各类赔款及给付 3126 亿元，其中寿险业务给付 1259

亿元，健康险和意外伤害险赔款及给付 281 亿元，财产险业务赔款 1576 亿元。

问题：2009 年我国保险公司支付各类赔款及给付占其原保险保费收入的比重是（）

A.28% B.29% C.30% D.31%

【答案】A。解析：2009 年全年保险公司原保险保费收入是 11132 亿元，支付各类赔款

及给付 3126 亿元，则支付各类赔款及给付占原保险保费收入的比重为 3126÷11132≈31÷

111≈28%。

知识速学

比重是表示某部分在整体中所占的百分比，结果为百分数的形式。

整体值

部分值
比重  100%

1.直接求部分量占总量的比重是多少

已知总体的量为 A，部分的量为 B，则部分占总体的比重为
B
A
×100%。

2.求几个比重中最大（小）的是哪一个

B
A
、
C
A
、
D

①总量为 A，部分的量分别为 B、C、D，则所占比重分别为
A
。分母相同时只需

要比较分子的大小，即可求出部分与总体比重最大（小）的是哪一个。

②总量为 A1、A2、A3，部分的量分别为 B1、B2、B3，则求部分量占总量比重最大的是哪

一个，需要对比
B1
A1

、
B2
A2

、
B3
A3

的大小。

统一咨询热线：400-600-1817 17 科信教育与您共同成长
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